□李 华

山东省职业教育法规制度建设的体系化思考

4月20日,十三届全国人大常委会第三十四次会议表决通过新修订的《中华人民共和国职业教育法》。新职业教育法将职业教育改革发展的政策举措和实践成果转化为法律规范,为培养更多高素质劳动者和技术技能人才、打造现代职业教育体系夯实了法治基础。

1996年职业教育法出台后,包括我省在内的27个省、自治区、直辖市结合区域具体情况出台了职业教育地方性法规。《山东职业教育条例》也应随着新时代山东省职业教育的创新发展和新修订职业教育法的实施不断完善。

一、我省职业教育法规体系 建设现状

《山东省职业教育条例》 (以下简称条例)于2000年12月22 日经省九届人大常委会第十八次会 议通过并施行。条例明确了政府、 行业、企业举办职业教育的职责、 经费保障、法律责任等内容,对解 决当时我省职教发展中的问题提供 了有力法律保障。经过22年的发 展,条例已无法预测和涵盖我省当 前及今后职业教育发展过程中出现 的新情况、新问题,修改势在必 行。

2018年12月,省教育厅等11 部门发布《关于办好新时代职业 教育的十条意见》在第十条意见

"营造有利于职业教育改革发展的 良好环境氛围"中第一次明确指 出要"修订《山东省职业教育条 例》"。2020年1月,省十三届人 大三次会议代表议案中有关于修订 《山东省职业教育条例》的议案。 2020年1月10日,《教育部 山东省 人民政府关于整省推进提质培优建 设职业教育创新发展高地的意见》 中提出"优化职业教育改革发展法 治环境, 破除体制机制障碍, 尽快 修订《山东省职业教育条例》", 并在配套的山东省工作清单中明确 "2020年启动《山东省职业教育条 例》修订工作",明确了条例修订 的时间表。2022年4月12日,全省 教育工作视频会议上进一步明确了 "山东将大力推进教育立法,根据 上位法修改情况,适时修改《山东 省职业教育条例》"。

目前,我省职业教育地方性 法规有2部,分别是《山东省职业 教育条例》和《青岛市职业教育条 例》,另有与职业教育相关的地 方性法规11部、地方政府规章2部 等,都为地方职业教育立法积累了 宝贵的经验。

二、我省职业教育法规体系 建设存在的问题

(一)《山东省职业教育条例》具有滞后性

条例与当前经济社会发展不

相适应。职业教育是与区域经济结合最为紧密的教育类型。地方经职业教育立法应当保障为地方经营,而《会发展服务提供人才支撑,而《经识》明显已经济社会发展不相适应,其中一些条款带有明显的行政自己。如第16条规定:"用人中也多数,应当优先录用专业对口或各位通过人才市场、劳动力市场招聘人员,应当优先录用专业对口或各位近的职业学校毕业生"。职校生是否被用人单位认可,取决于人才培养质量,无需通过法律来进行规范。

条例与我省当前职业教育高质量发展形势不匹配。地方职业教育立法应当突出"地方性"。随着现代职业教育体系的完善,我省率先在全国建立"文化素质+职业技能"职教高考制度、建立了创新发展、高质量发展时期,但条制,是多过多,是这些创新发展不匹配,未能会力量办学等新情况、新发展,是以为职业教育高质量发展提供引导、规范和保障。

条例体例结构不科学。条例 包括总则、职业教育的实施、职业 教育的保障条件、法律责任和附 则。与其他一些省市的职业教育地 方性法规相比,条例设置了专门的 法律责任一章,有较为完整的体

(二) 职业教育相关配套法 规规章欠缺

除了条例外,目前我省职业教育领域并无相关的配套法规规章。职业教育是一种跨界教育,涉及到政府、学校、培训机构、还进外企业等多个主体利益,还涉及管理体制、办学资格、职普融业业,还费保障等诸多方面。条例作对政、发费保障等诸多方面。条例作对职业教育诸多方面做出全面、详细的规制,诸如校企合作等涉及利益规章等配套规定。

(三) 职业教育法规体系不 健全

职业教育法规体系是由省、 市两级地方性法规和规章组成。根 据前期调查统计,1987至2021年 间,我省出台与职业教育相关的政 策文件有63个,而职业教育方面的 地方性法规只有2个。由此可见, 我省职业教育法规规章较少,省级 法规规章只有《山东省职业教育条 例》,市级层面只有青岛市制定了 职业教育地方性法规,其他地市均 未制定。近年来,我省职业教育的 飞速发展主要是依靠职业教育的政 策文件来引导和推进,职业教育法 规体系尚待进一步健全。

三、完善我省职业教育法规 体系的建议

建立系统、完备的法规体系 是地方职业教育顺利发展的保障。 因此,针对我省职业教育法规体 系建设存在的问题,特提出以下建 议。

(一) 尽快修订完善《山东 省职业教育条例》

新职业教育法已经修订, 《山东省职业教育条例》作为职业 教育法的下位法,应当尽快从两个 方面进行修订完善。一是修改与职 业教育法不一致的内容。如《山东 省职业教育条例》的立法宗旨表述 为"为了实施科技兴鲁战略,积极 发展职业教育",这符合立法时职 业教育发展的状况,但与修订后的 职业教育法中"为了推动职业教育 高质量发展"的宗旨不相符。二是 要修改与山东职业教育发展现状不 相适应的条款。职业教育立法应体 现地方经济社会发展特点, 在职业 教育法允许的范围内突出地方性和 可操作性, 更好的服务区域经济发 展。职业教育法中在职业教育体制 改革、校企合作办学、教师培养培 训体系等诸多方面的规定都需要在 地方立法中进行细化或制定配套规

(二) 科学有序推进法规规 章体系建设

加强地方职业教育法规体系 建设需要从内容和层级两方面进 行。从内容上要科学论证建立健全 职业教育相关的法规制度,可以在 《山东省职业教育条例》中修订完 善,也可以另行制定单行法规。以 校企合作法规制度为例, 江苏省在 2019年出台《江苏省职业教育校企 合作促进条例》;上海、广东两省 市均在职业教育条例中单列一章专 门规定校企合作。从层级上需要完 善省级和设区的市两级地方法规制 度体系,每一级由地方性法规和地 方政府规章共同组成, 最终建成内 容全面、层级系统清晰的地方职业 教育法规体系。需要注意的是,单 行法规和配套规章的制定都需要进 行科学论证。近年来在地方立法方 面,有学者提出要制定完善地方就 业促进条例、校企合作条例、职业 培训条例、民办教育条例等相关的 单行法规,这都需要结合地方实际 科学有序推进。

(三)加快职业教育重要政 策法治化建设

长期以来, 因职业教育方面 的法律法规具有滞后性, 国家和地 方的政策性文件则对职业教育发展 起到了重要的指导、引导和规范作 用。与法律的稳定性相比,政策具 有灵活性特点,能够针对职业教育 领域出现的新问题、新发展、新趋 势及时进行引导和规范。在我省职 业教育发展过程中, 尤其是近年来 在省部共建职业教育创新发展过程 中, 灵活的政策为职业教育发展提 供了根本动力和保障, 也为职业教 育立法提供了政策经验。我省职业 教育法规体系建设离不开对职业教 育政策内容和实施经验的参照,将 职教高考、校企合作、混合所有制 办学等方面的重要政策内容和实施 经验提炼上升到法律高度,完善山 东职业教育法治化势在必行。■

(作者单位:山东司法警官 职业学院)